



Tisovské okénko

Zpravodaj obce Tisová prosinec 2020



Lesopark „Pod dubem“

Pod dubem na horním konci obce Tisová v roce 2016 vznikl lesopark, který je na pozemku ZOD Zálší a středisko družstva Tisová zde ve spolupráci s Obecním úřadem tento pozemek upravilo a osázelo stromy. Nyní má tento lesopark také své označení /viz foto/. Děkuji ještě jednou všem, kteří se podíleli na vytvoření tohoto lesoparku. Věřím, že příští generace se dočká krásného, vzrostlého lesoparku, který bude „ozdobou“ s místem pro procházky a odpočinek.

Josef Pánek, starosta



145 let školní budovy v Tisové

Po vzniku nových škol v sousedních obcích Zálší (1861) a Hrušové (1867), bylo i v Tisové usnadněno docházení místních dětí na povinné školní vyučování. Na žádost obecního zastupitelstva byla v roce 1872 rozhodnutím C.k. zemské rady v Praze "odškolená" obec Tisová od školy v Českých Heřmanicích. Slavnostně, ale ve skrovných podmínkách, bylo školní vyučování zahájeno dnem 15. září 1872 a to mší svatou v kapli s. Vojtěcha. Vyučování samo zahájeno bylo ve statku č. 18. V květnu 1874 se započalo s kopáním základů školy nové a v listopadu 1875 byla stavba dokončena i s byty pro učitele. Tak se po třech provizorních letech začalo vyučovat ve stávající budově. Budova školy nám slouží dodnes.

Zdroj: <https://zstisova.webnode.cz/o-nas/>

Eva Růžičková



Slovo starosty

Vážený spoluobčané obce Tisová, Zaháje a Bžundova. Končí rok 2020 pro nás všechny rok naprosto výjimečný. Nikdo z nás podobný rok plný pandemie nikdy nezažil. V letošním roce naplno vidíme, jak jsme lehce zranitelní. Stačí jenom zákeřný vir a celosvětově je celá populace lidí paralelizována. Dopady této pandemie zažil každý z nás neohledně na věk. Děti a studenti jsou dodnes omezeni přístupem do škol, následkem toho zůstali rodiče s dětmi doma. Zaměstnavatelům, kterým chybí pracovní síla a to i ze zahraničí, dále velká zátěž na Integrovaný záchraný systém a především na resort zdravotnictví. Dopady do sociálních služeb a to včetně domovů seniorů. Nezapomeňme na živnostníky a na obchodníky, kteří měli omezený provoz nebo dokonce uzavřené obchody a to i včetně služeb. Omezený byl i pohyb osob a to včetně uzavření hranic. Nejhorší jsou stále narůstající počty úmrtí a počty hospitalizovaných osob z následku nákazy koronavirem.

I nyní v době nadcházejících Vánočních svátků není situace s koronavirem příznivá a přesto doufám a pevně věřím, že se nám všem společně podaří tento koronavirus porazit.

V tomto adventním čase a Vánočních svátků Vám všem i vašim rodinám přeji hlavně hodně zdraví a úspěšný, mnohem lepší rok 2021.

Josef Pánek, starosta

Tříkrálová sbírka

I v dnešní nelehké době se uskuteční tradiční peněžní sbírka. Tříkrálová sbírka v obci Tisová a v osadě Zaháj se uskuteční **v sobotu 2. ledna 2021**. Dvě skupiny tří králů budou obcházet s pokladničkami v obci Tisová a jedna skupina v osadě Zaháj. Předem děkujeme všem, kteří přispějí na tuto dobročinnou sbírku.

Z činnosti Zastupitelstva obce

Zastupitelstvo obce Tisová na svých zasedáních v měsících říjen až prosinec rozhodlo:

- O provedení inventarizace majetku ve vlastnictví obce.
- Přijalo individuální dotaci od Pa kraje ve výši 60 tis. Kč na úpravu povrchů podkladů pro kontejnery na tříděný odpad.
- Vyhovělo žádosti na prodej st. parcely parc.č. 440/13 na Pekárce novým stavebníkům RD.
- Zrušilo setkání se seniory, zpívání u vánočního stromu a vánoční koncert z důvodu pokračující epidemie koronaviru.
- Schválilo výběr firmy Centrum evropského projektování na podání žádosti o výsadbu zeleně.
- Schválilo výběr firmy na provedení výběrového řízení na dodavatele stavby chodníku na Pekárce.

- Zamítlo doplnění osvětlení v hale tělocvičny.
- Zamítlo položení obrubníků v letošním roce v nové zástavbě RD.
- Schválilo osazení dvou dopravních zrcadel u výjezdu na hlavní silnici u č.p. 18.
- Zamítlo pořízení užitkového komunálního vozidla CITY II na el. pohon s dotačním titulem.
- Schválilo podání žádosti o dotaci na Pa kraj z Programu obnovy venkova na dokončení opravy střechy tělocvičny v roce 2021.
- Schválilo podání žádosti o dotaci na Pa kraj na podporu potravinové obslužnosti v obci.
- Schválilo ceník obce pro rok 2021 beze změn oproti roku 2020.
- Schválilo podání žádosti o dotaci na Mikroregion Vysokomýtsko na úpravu povrchů pod kontejnery na tříděný odpad – dokončení.
- Schválilo žádost nájemce hospody o odpoštění

nájmu z hospody za měsíce říjen a listopad z důvodu neumožnění podnikání dle nařízení vlády.

- Schválilo žádost p. Filipiho o prodloužení nájemní smlouvy v hospodě a v bytě na rok 2021.
- Schválilo výstavbu 3. etapy vodovodu, jeden řad propojení vodovodu.
- Schválilo pravidla rozpočtového provizoria.
- Schválilo novou Obecně závaznou vyhlášku o místním poplatku ze psů.
- Schválilo pracovní činnost pro potřeby obce pro pana Lenocha a pana Škrance na půl úvazku v roce 2021
- Vyhovělo žádosti spolku ECCE Tisová o fin. příspěvku na činnost a na spoluúčast financování informačního panelu, který bude umístěn v parku Fr. palackého u kaple sv. Vojtěcha.
- Schválilo Rozpočtový výhled na období 2021-2024

Josef Pánek, starosta

Mateřská škola

Mateřská škola v podzimní paletě

Že je podzim tak trochu malíř, jsme se s dětmi v mateřské škole Tisová letos přesvědčili záhy poté, co vítr ohlašující konec léta stromům pomáhal shazovat z větví barevné listí. Naše zahrada jimi byla doslova pokrytá a my si závěr nejteplejšího období v roce a nástup toho chladnějšího užívali, jak jen to šlo.

Shrabování listů jsme z práce proměnili v neskuutečnou zábavu. Listí pod našimi hrabičkami krásně šustilo a my všichni pozorovali, jak z nich naším přičiněním vznikají úhledné kupičky. Zlomyslný vítr se však rozhodl naši práci tak trochu vrátit na startovní čáru a všechno listí zase rozfoukal do všech světových stran. Rozhodli jsme se, že hrabičky dáme spinkat a půjdeme raději pouštět draky. Při téhle činnosti nám byl vítr naopak velice užitečný.

Protože ctíme tradice, vyrazili jsme s dětmi na obvyklou procházku k vysílači Tisová, odkud jsme dlouho pozorovali přírodu zbarvenou podzimní paletou.

Sklonek měsíce nás zastihl v kulturní náladě, a to díky divadlu Šeherezáda. Herci nám přešli zahrát nádhernou pohádku O ježku Bodlínáčkovi a jablíčku, která se k podzimnímu období skvěle hodila.

Velkým zážitkem pro nás byl projektový den v ZOD Zálší, kam jsme se s dětmi šli podívat po domluvě s panem M. Janeckým. Dozvěděli jsme se spoustu věcí o práci lidí a strojů na poli, o tom, jaké plodiny se u nás pěstují i o tom, jak se o pole musíme postarat předtím, než přijde zima. Rádi bychom proto ZOD Zálší poděkovali za příjemně strávené, poučné dopoledne.



Dalším významným mezníkem podzimních dnů v mateřské škole byla oslava Halloweenu a dušiček. Naši třídu jsme stylově oblékli do černých, oranžových a bílých barev, děti se proměnily v piráty, čarodějnice i duchy. Rej masek roztančila nefalšovaná diskotéka a vyschlá hrdla jsme skrápěli chlazeným šampaňským (samozejmě dětským).

Prosinec nám začal vesele, dokonce ho počásí přivítalo sněhovými vločkami! Mikulášská nadílka se ani letos nemohla obejít bez Mikuláše, čerta a anděla, jimž někteří z dětí slibovali, že se napřesrok určitě polepší... Laskominy a dobroty nakonec dostali úplně všichni a čert ze školky odešel s prázdnou.

V nynějších dnech všichni netrpělivě čekáme na

nejkrásnější období v roce, na Vánoce. Každý den „ukrajujeme“ symbolicky odkrytím jednoho políčka adventního kalendáře, připravujeme výrobky ve vánočních dílničkách a povídáme si o tom, co bychom si přáli k Vánocům. A aby o tom věděl i Ježíšek, nezapomněli jsme mu poslat své dopisy.

Milí rodiče, děti i kolegové z mateřské školy, občané obce Tisová, přeji Vám krásný adventní čas. Užívejte si ho především v pohodě a radosti. Letošní Vánoce ať jsou pro vás půvabné a veselé, plné rodinné soudržnosti a chvil, kdy můžete být všichni spolu. V novém roce ať nikomu z nás nechybí zdraví a spokojenost, štěstí ani láska.

Horáková Šárka

Základní škola

Rozsvít se už, stromečku!

My si hezkou pusu dáme,
nejmilejší z dárečků je ten,
že se rádi máme.

Poslední měsíc v roce je tu. Není takový, jak ho známe z obrázků od Josefa Lady a jak bychom ho chtěli i my. Sníh padal jen jednou a hned roztál. Led ani na kalužinách jsme zatím nespatriili.

Školáci ukousli z druhého čtvrtletí už pěkný kousek a většinu se práce ve škole daří. Však ta naše práce je pěkná dřina a všichni, kdo se snaží, zaslouží velkou pochvalu.

Prváčkové již pěkně čtou, umí napsat některá písmena, sestavují z nich slabiky, slova i krátké věty. V mate-

matice sčítají a odčítají do šesti, řeší jednoduché slovní úlohy. Stali se z nich už opravdoví školáci. Za pěkně a pečlivě odvedenou práci dostávají první známky.

Starší školáci učivo také zvládají dobře. Za odměnu na ně v sešitech vykukují jedničky nebo jiné hezké známky, které dělají nejen jim, ale i učitelům a rodičům velkou radost.

Stejně tak jako na jaře, zaskočilo nás všechny opětovně podzimní uzavření škol. Při distanční výuce se všichni žáci snažili. Stejně velikou pochvalu zaslouhují i jejich rodiče, kteří všem dětem při práci pomáhali. Všichni jsme s radostí uvítali, když jsme se mohli do školy vrátit. Žáci prvního a druhého ročníku 18. listopadu, starší žáci o týden později. Naše práce ve škole je ale stále omezená. Nemůžeme mít tělocvik a hudební výchovu. Místo tělocviků proto chodíme ven na vycházky. Do tělocvičny se všichni těšíme. Nejvíce nás ale mrzí, že ve škole nemůžeme zpívat. Známe tolik zimních písniček a hlavně koled, které jsme si vždy v předvánoční čas zpívali.



Všichni jsme se těšili, jak si zase zazpíváme a zapískáme na flétničky u obecního vánočního stromu. Nic nám však tato nelehká doba nedovolí.

A tak si letos uspořádáme besídku u stromečku jenom sami ve škole. Zahrajeme si připravené scénky, rozbalíme dárečky od kamarádů a všichni se budeme těšit domů, kde si společně s rodiči sedneme u stromečku v obývacím pokoji, budeme mít na sebe spoustu času, popovídáme si spolu a bude nám spolu moc a moc krásně. Hezké Vánoce.

Eva Růžičková



TJ Sokol Tisová

Poslední čtvrtletí roku 2020 se nezadržitelně blíží ke konci. Z hlediska akcí a restrikcí to bylo pro Sokol trochu hektické. Ve spolupráci s obcí jsme v rámci dotací zažádali o nové stromky do areálu TJ Sokol, protože vzrostlé tuhyje u rybníka už opravdu mlyly z posledního. Z hlediska doporučení, a hlavně dostupnosti, byl nakonec vybrán Habr obecný. Bylo tedy nutné, v relativně krátkém čase:

- Pokácet staré tuhyje, které v areálu stály už od roku 1968!!
- Vykopat kořeny.
- Srovnat plochu a vysázet nové habry - 14 kusů ve dvou řadách. Plus ještě 2 nové tuhyje do prostoru mezi garážemi a travnatou plochou.

Povedlo se! Snad. Chtěl bych poděkovat všem, kteří se na těchto akcích podíleli. Vzhledem k této

podivné době nemohu jmenovat.

S blížící se zimou už také došlo k „zazimování“ areálu TJ Sokol. Víceúčelové hřiště za školou bylo uklíženo a nyní se z něho postupně sbírá nafoukané listy. Na jaro příštího roku se plánuje opět profesionální údržba tohoto hřiště.

Přeji všem veselá Vánoce a hlavně hodně zdraví v Novém roce 2021!

Za TJ Sokol Tisová

Z. Kurka



Výsadba Tisová

Během léta obec zažádala o dotace z programu na podporu komunitní výsadby stromů na veřejných prostranstvích spuštěném Ministerstvem životního prostředí a financovaném z rozpočtu Státního fondu životního prostředí ČR. Získat dotaci, zasadit stromy a zapojit se tak do celonárodní iniciativy Sázíme budoucnost mohli prakticky každý, navíc s podporou až 250 tisíc korun. Z dotace bylo možné uhradit nejen samotné sazenice, ale i potřebný materiál i následnou péči.

Dvě velké akce sázení stromků v obci máme již za sebou. První část proběhla o víkend 14. - 15. listopadu na Třešňovce, kde jsme společnými silami vysázeli

26 stromů (třešně, višně, švestky, blumy) a doplnili jsme tak prázdná místa po pokácených starých stromech třešní a v řadách ořechů. Na jaře by se mělo doplnit ještě přibližně 8 stromů.

Druhá část sázení stromků proběhla ve sváteční den v úterý 17. listopadu v areálu TJ Sokol. Akci si vzali na starost sokolové pod dozorem předsedy, viz. článek výše.

Na jaře budeme sázet zbývající stromy kolem potoka Labutky, vedle řadovek za čerpací stanicí, doplníme stromky na Třešňovce, u hřiště TJ Sokol a provedeme hnojení nově vysázených stromků včetně instalace zavlažovacích vaků.

Markéta Hermanová



Hasiči

Sbor dobrovolných hasičů v Tisové ani na podzim tohoto roku nezahálel, i když současná covidová situace nedovoluje naplno rozvíjet činnost sboru. V souladu s epidemiologickými opatřeními vlády se podařilo dne 5. října uskutečnit sběr vysloužilého elektrozařízení a starého papíru. Hasiči také organizovali sběr ošacení, který se uskutečnil dne 4. listopadu. Sběr byl určen pro Diakonii Broumov na humanitární účely. Obsah těchto sběrů byl již předán na další jeho zpracování.

Výjezdová jednotka obce pomáhala v obci Tisová

při technických výjezdech na podzim roku především několikrát po nastoupaní hladiny Sloupnického potoka, kde hasiči odstraňovali naplaveniny především u mostů. Dále výjezdová jednotka prořezávala dřeviny, které bránily bezpečnému průjezdu nákladních aut a také propláchnutí zanesené kanalizace. Za tuto činnost této jednotce děkují.

Smutnou událostí dne 12. listopadu pro tisovský sbor bylo úmrtí bratra Jaroslava Morávka ve věku 89 let, čestného předsedy a bývalého starosty SDH Tisová. Dlouholetý člen SDH, který vykonával funkci předsedy později starosty sboru téměř dlouhých 30 let. Tisovští hasiči v dnešní těžké době nemají možnost se přímo

rozloučit na pohřbu a tak alespoň je projevem úcty a poděkování kytky na hrobě se stuhou v barvách trikolory a nápisem Čestnému předsedovi - Sbor dobrovolných hasičů Tisová. Vzpomínáme, čest jeho památce.

Děkuji touto cestou členům Sboru dobrovolných hasičů v Tisové za práci, kterou vykonali v roce 2020 pro zdárný chod hasičského sboru. Děkuji také členům výjezdové jednotky a také všem občanům a spolkům, kteří byli hasičům nápomocni. Přeji Vám všem i vašim rodinám hezké prožití svátku vánočních, šťastné vykročení do roku 2021 a po celý nadcházející rok bez mimořádných událostí a hlavně Vám všem hodně zdraví.

Josef Pánek, starosta SDH

Výhled investic a oprav v obci

Zastupitelstvo obce Tisová plánuje pro rok 2021 a další roky provést řadu připravených projektů a oprav v celém katastrálním území obce.

Největší investiční akcí je výstavba chodníku na Pekárce. V první etapě je naplánována trasa výstavby chodníku od začátku obce od č.p. 107 až po č.p. 88 a to včetně opravy kanalizace a nového veřejného osvětlení. Naproti stávající autobusové čekárně bude v rámci této výstavby chodníku vybudován ostrůvek pro nástup a výstup cestujících. Na tuto stavbu již bylo vydáno stavební povolení a je podána žádost o dotaci přes MAS Litomyšsko. V současné době probíhá výběrové řízení na dodavatele této stavby.

Připraveno je také propojení komunikace v nové zástavbě, kde bylo vydáno pravomocné stavební povolení na výstavbu komunikace. Touto stavbou dojde k možnosti plnohodnotného užívání komunikace v nové zástavbě a stávající slepé komunikace se propojí. Důležité toto propojení je pro složky Integrovaného záchranného systému a také pro obslužnost např. svoz komunálního odpadu.

Připravena je také výstavba závěrečné 3. etapy vodovodu v Tisové. Jeden řad vodovodu pro zásobování vodou dvou RD č.p. 171 a č.p. 172 a tím odstranění nízkého tlaku v potrubí. Druhý řad řeší stejný nedostatečný tlak v potrubí u pěti RD od č.p. 165 až po č.p. 169. Zde je nízký tlak zatím řešen pomocným čerpadlem v každém rodinném domě této ulice.

Z programu Podpora obnovy venkova bude v příštím roce dokončena oprava střechy tělocvičny. Žádost o dotaci z tohoto programu byla již na Pardubický kraj podána. Dotační titul je nastaven na 50% spoluúčasti z rozpočtu obce. Dále bude pokračovat

dotační titul na výsadbu stromů v katastrálním území obce a to dotací na výsadbu nových prostor a doplnění výsadby stávajících ploch.

Realizován bude i dotační titul na pořízení kompostérů pro občany a drtiče větví.

Pardubický kraj byl také osloven obcí Tisová o dotační 50% příspěvek na potravinovou obslužnost obce pro zachování prodejny potravin v Tisové.

Další započatou investicí je přesunutí místní knihovny z poschodí hasičské zbrojnice do nových prostor, které po stavebních úpravách vzniknou v přízemí budovy Základní školy. Samostatný vchod do nových prostor knihovny bude vedle vrat do školního dvora. Pro získání dostatečných finančních prostředků na realizaci této stavby již byla podána žádost o dotaci na MAS Litomyšsko.

Z dotačního programu Mikroregionu Vysokomýtsko je požádáno o dotaci na úpravu povrchů podkladů pod kontejnery na tříděný odpad. Zde je spoluúčast z rozpočtu obce ve výši 30% nákladů. Tři takové plochy jsme již zafinancovali letos.



Pro výstavbu šesti RD v osadě Zaháj je již vypracována schválená územní studie a také projektová dokumentace na infrastrukturu. Nyní je požádáno o územní řízení a stavební povolení na zasíťování vodovodním řadem a o výstavbu nové komunikace včetně veřejného osvětlení. Připravována je také PD na zástavbu RD v lokalitě záhumení cesty za MŠ. V této lokalitě je již vypracována územní studie a připravuje se PD na zasíťování těchto parcel.

Nadále bude nutné pokračovat v údržbě a oprav obecních budov Základní školy, mateřské školky, tělocvičny, Obecního domu včetně hospody a obecního bytu, kaple a také všech autobusových čekáren. Zde musím připomenout nutnost oprav obecních komunikací např. na Bžundově, ve středu obce za autobusovou čekárnou, u hasičské zbrojnice v Tisové a mnoho dalších.

Společnou investiční akcí obce Tisová a města Vysoké Mýto je oprava mostu na Sárovcí. Zde je již hotova PD a územní povolení stavby. Nyní je vypsaná soutěž na zhotovitele opravy tohoto mostu.

Další investice by měly také směřovat do vybudování nového veřejného osvětlení a to nejen v obci Tisová, ale také v osadě Zaháj. Investici také potřebuje tolikrát odsunované pořízení dětského hřiště. Zde bych mohl psát ještě spoustu dalších potřebných investic a nutných oprav obecního majetku.

Tyto všechny investiční akce a opravy se uskuteční jen za předpokladu naplňování obecního rozpočtu, alespoň tak jak tomu bylo v letech 2019 a 2020. Nadále bude potřebné být úspěšný v naplňování obecního rozpočtu žádostmi o státní, krajské i ostatní dotace. Pevně věřím, že toto podaří uskutečnit a to bez nutnosti dalšího zadlužení obce případným bankovním úvěrem.

Josef Pánek, starosta

Ceník Obce Tisová pro rok 2021

Vodné od 1. 1. 2021 **33,-Kč /m³**

Stočné od 1. 1. 2021 **33,-Kč/m³** odpadní vody měřeno dle vodného

Stočné – paušál na osobu, na ½ roku **578,- Kč**

Platby vodného a stočného se uskutečňují 2x ročně, v hotovosti na OÚ nebo bankovním převodem, po dohodě s OÚ. Platba se uskutečňuje zpětně. Odečet vodoměru se provádí k 31.1. 2021, k 30. a k 31.7. 2021.

Popelnice (max. 2 ks na RD) **580,- Kč/os.**

Další popelnice **580,- Kč**

Pes / 2. pes **150,- Kč / 200,- Kč**

Propůjčení společenského sálu na 1 den:

- malý sál + velký sál **3.000,- Kč + energie**

- malý sál, krátkodobá akce **750,- Kč + energie**

Cena dárkového balíčku od obce pro jubilanty v r. 2021: **500,- Kč**

(od 70. narozenin každých 5 let)

Poplatky budou vybírány od 20.1.2021 v úředních hodinách.

SVOZOVÝ PLÁN PRO ROK 2021

Tisová

| DRUH ODPADU | ČETNOST | SVOZOVÝ DEN | TÝDNY |
|-------------------|---------|-------------|---|
| Komunální | 26 | Pondělí | 2,4,6,8,10,12,14,16,18,20,22,24,26,28,30,32,34,36,38,40,42,44,46,48,50,52 |
| Plast a tetrapack | 26 | Pátek | 2,4,6,8,10,12,14,16,18,20,22,24,26,28,30,32,34,36,38,40,42,44,46,48,50,52 |
| Papír | 13 | Středa | 1,5,9,13,17,21,25,29,33,37,41,45,49 |
| Sklo - bílé | 4 | Středa | 9,22,35,48 |
| Sklo - barevné | 4 | Středa | 9,22,35,48 |
| Svoz "N" odpadů | 2 | 27.5.,6.10. | 21, 40 |

Zpravodaj obce Tisová ev. č. MK ČR E 23593. Vychází minimálně jednou za čtvrt roku, vydává Obecní úřad Tisová. Kontaktní osoba: Markéta Hermanová, tel.: 465 424 044, e-mail: obec@tisova.cz. Články opatřené značkou jsou dílem redakce. Příspěvky dopisovatelů mohou být otištěny pouze pod celým jménem a nemusejí vyjadřovat názory redakce. Redakce si vyhrazuje právo rozsáhlé příspěvky krátiť. Předem nevyžádané materiály nevracíme. Vydáno 200 výtisků. Do tisovských a zahájských domácností zdarma, též na www.tisova.cz